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Досліджується поняття інноваційної автономії регіону. Інноваційна автономія 

регіону розглядається як здатність регіону до продуктивної реалізації програм 

інноваційного розвитку. Розробляється науково-методичний підхід до оцінювання 

рівня інноваційної автономії регіону. Рейтинг регіонів за рівнем їх інноваційної 

автономії складе основу формалізованого обґрунтування розподілу державних 

інвестицій на фінансування регіональних програм інноваційного розвитку 

 

ВСТУП 

 

Державне регулювання економічного розвитку регіонів на сьогоднішній день все 

більше відмовляється  від витратної моделі прямого фінансування. У цьому контексті 

регулювання саме інноваційного розвитку регіонів набувають особливої актуальності. 

Адже механізм стимулювання саме інноваційного розвитку є тим інструментом, 

котрий дозволяє через трансмісійні ефекти досягти значного приросту рівня 

соціально-економічних показників розвитку регіонів 

Питання державного регулювання економічного розвитку регіонів в контексті 

активізації інноваційних процесів знаходяться у фокусі уваги багатьох вітчизняних та 

закордонних вчених. Дослідженню форм та методів такого регулювання присвятили 

свої праці З. Варналій [1], М. Глізнуца [2], М. Гнатенко [3],  Д. Крамськой [4] та інші 

науковці.  У своїх роботах вони акцентують увагу на можливостях державної 

підтримки інноваційного розвитку регіонів шляхом застосування різних 

управлінських методів та форм, що дозволяють досягти очікуваного результату. 

Питання оцінювання інноваційного потенціалу регіону, як базису його економічного 

розвитку присвячені праці Ю. Драчука, Н. Трушкіної [5], О. Левченка, О. Ткачук [6], 

П. Григорука, Н. Хрущ [7] та інших вчених. 

Разом з тим, на сьогодні залишаються малодослідженими питання інноваційної 

автономії регіонів, яка є ключовим показником їх спроможності ефективно 

використовувати державну фінансову підтримку інноваційних перетворень. 

Подальшого дослідження потребують питання розробки методичних підходів до 

оцінювання такої автономії та проведення рейтингування регіонів України за даною 

характеристикою. 

 

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ 

                                                           
1 Виконано в рамках науково-дослідних тем: «Інноваційні драйвери національної економічної безпеки: 

структурне моделювання та прогнозування» (№ держреєстрації 0117U003922) та «Моделювання та 

прогнозування соціо-економіко-політичної дорожньої карти реформ в Україні для переходу на модель 

стійкого зростання» (№ держреєстрації: 0118U003569) 
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Метою дослідження є оцінювання рівня інноваційної автономії регіону в системі 

державного регулювання економічного розвитку. 

Виходячи з мети, основними завданнями дослідження є: 

- проаналізувати та систематизувати показники, котрі характеризують рівень 

інноваційного розвитку регіону та рівень фінансування даного розвитку; 

- сформувати множини показників, та привести показники, які є різними за типами 

(стимулятори, дестимулятори, змішаний тип), до інформаційної односпрямованості; 

- розробити науково-методичний підхід до оцінювання рівня інноваційної 

автономії регіону. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Для системної та нерозпорошеної державної підтримки інноваційного розвитку 

регіонів на сьогоднішній день потрібно чітко визначити саме ті регіони, котрі є більш 

здатними до продуктивного освоєння усіх необхідних для інноваційного розвитку 

ресурсів. Іншими словами, потрібно формалізовано обґрунтувати, у якій мірі той чи 

інший регіон є готовим до організації повного циклу інноваційної діяльності, тобто 

визначити так званий рівень інноваційної автономії регіону. Відповідно 

рейтингування регіонів за рівнем їх інноваційної автономії складе основу 

формалізованого обґрунтування розподілу державних інвестицій на фінансування 

регіональних програм інноваційного розвитку [8]. 

Таким чином,  формування досліджуваного науково-методичного підходу до 

оцінювання рівня інноваційної автономії регіону буде здійснюватися за алгоритмом, 

який передбачає послідовну реалізацію низки взаємозв’язаних завдань, визначених на 

кожній наступній стадії. 

Отже, на першому етапі розроблення науково-методичного підходу до оцінювання 

рівня інноваційної автономії регіону необхідно сформувати масив статистичних даних 

та обґрунтувати доцільність вибору конкретних показників у якості інформаційної 

основи для реалізації наступних стадій дослідження.  

Доцільно зазначити, що для реалізації поставленого завдання відібрані статистичні 

показники умовно можна поділити на два функціональні статистичні масиви, а саме: 

- індикатори, які характеризують розподіл джерел фінансування інновацій за 

регіонами; 

- параметри, що відображають результативність і розвиток інноваційної діяльності 

підприємств регіону. 

Таким чином, до складу першої групи показників доцільно буде обрати 

«фінансування наукових та науково-технічних робіт за джерелами (за рахунок коштів 

держбюджету, місцевих бюджетів, фондів спеціального призначення, власних 

ресурсів, коштів вітчизняних і закордонних замовників та інших джерел)» [9]. 

У свою чергу, до другої групи індикаторів можна включити [9]: 

– кількість підприємств, які створили передові виробничі технології; 

– кількість створених передових виробничих технологій;  

– кількість підприємств, які використовували передові виробничі технології;  

– кількість використаних передових виробничих технологій;  

– кількість підприємств, у яких використані раціоналізаторські пропозиції;  

– кількість використаних раціоналізаторських пропозицій; 

– кількість організації, які виконують наукові та науково-технічні роботи;  

– обсяг наукових та науково-технічних робіт, виконаних власними силами 

наукових організацій;  

– кількість фахівців, які виконують наукові та науково-технічні роботи;  

– кількість виконаних наукових і науково-технічних робіт;  

– кількість науковців, які користувалися грантом;  

– кількість грантів, отриманих на наукову роботу від міжнародних фондів;  

– кількість підприємств, що реалізували інноваційну продукцію; 
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– обсяг реалізованої інноваційної продукції. 

Варто зазначити, що відбір показників до другої групи має певну специфіку, а саме: 

індикатори сформовано попарно, що дозволить використовувати як критерій оцінки 

рівня інноваційної автономії регіонів не абсолютні показники, а відносні, що, у свою 

чергу, дозволить нівелювати негативний вплив на результативний показник 

нерівномірності розвитку територій України і, як наслідок, отримати більш точні та 

науково обґрунтовані висновки [8]. 

Наступний крок, це розрахунок відносних індикаторів на основі сформованого 

масиву абсолютних показників. Математична формалізація цього кроку буде 

здійснюватися формулою (1): 
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де ilk  – і-й відносний показник ефективності вкладання фінансових ресурсів в 

інноваційний розвиток l-го регіону; 

    2 ;1, =jKijl  − відповідний абсолютний показник ефективності вкладання 

фінансових ресурсів в інноваційний розвиток l-го регіону. 

 

На другому етапі після формування масиву статистичних даних, які виступають 

інформаційною базою дослідження, необхідності набуває здійснення процесу 

нормалізації відносних індикаторів результативності інноваційної діяльності регіонів 

України з урахуванням середньоринкових тенденцій шляхом використання 

інструментарію нечіткої логіки. Нормалізація розрахованих на попередньому етапі 

показників передбачає перехід до бінарних характеристик на основі позиціонування 

відносно середньої величини (2): 
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де ilb  – і-й бінарний показник ефективності вкладання фінансових ресурсів в 

інноваційний розвиток l-го регіону; 

    ik  − середнє значення відповідного показника. 

 

Наведена форма подання вхідної інформації в розрізі аналізу рівня інноваційної 

автономії регіонів дає можливість чітко визначити можливості та проблемні аспекти 

того чи іншого регіону, підтвердженням чого є факт отримання одиничного 

(можливості) чи нульового (проблемні аспекти) значення. 

Третій етап зазначеного науково-методичного підходу передбачає розрахунок 

комплементарних показників для оцінювання ефективності вкладання фінансових 

ресурсів в інноваційний розвиток регіонів, зокрема: питомої ваги обсягу фінансування 

інновацій l-регіону в загальному обсязі фінансування інновацій в Україні ( lr ); 

кількості відносних індикаторів результативності інноваційної діяльності l-регіону, 

значення яких вище середньоринкових тенденцій ( lsb ); питомої ваги відносних 

індикаторів результативності інноваційної діяльності l-регіону, значення яких вище 

середньо ринкових тенденцій, у загальній кількості відносних індикаторів 

результативності ( lpb ). 

У контексті розрахунку першого показника, необхідно відзначити, що  у рамках 

статистичної вибірки до вхідного масиву даних доцільно включити лише 
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адміністративні області, а тому даний додатковий показник структури доцільно 

розраховувати за наступною формулою (3): 
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де lr  – питома вага обсягу фінансування інновацій l-регіону в загальному обсязі 

фінансування інновацій в Україні; 

Qfinl – обсяг фінансування інновацій l-регіону; 
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– загальний обсяг фінансування інновацій в Україні (без урахування міст 

Києва та Севастополя). 

 

Перевага застосування даного показника (формула (3)) полягає в тому, що 

відносний показник обсягу фінансування наукових та науково-дослідних робіт 

характеризує розподіл (щільність) позитивного отриманого ефекту від розміщення 

коштів у межах регіонів України. Саме тому зазначений показник може бути однією зі 

складових розрахунку узагальнюючого показника рівня інноваційної автономії 

регіонів України. 

Виявлення можливостей і проблемних аспектів забезпечення рівня інноваційної 

автономії регіонів України передбачає визначення питомої ваги ненульових значень 

бінарних показників ефективності інноваційної діяльності регіонів у межах загальної 

кількості показників аналізу. Даний процес включає: 

– по-перше, розрахунок показника кількості відносних індикаторів 

результативності інноваційної діяльності l-регіону, значення яких вище 

середньоринкових тенденцій за допомогою формули (4): 
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де lsb  – кількість відносних індикаторів результативності інноваційної діяльності 

l-го регіону, значення яких вище середньо ринкових тенденцій; 

bil – і-й бінарний індикатор ефективності вкладання фінансових ресурсів в 

інноваційний розвиток l-го регіону. 

 − по-друге, розрахунок питомої ваги відносних індикаторів результативності 

інноваційної діяльності l-регіону, значення яких вище середньо ринкових тенденцій, у 

загальній кількості відносних індикаторів результативності ( lpb ) з використанням 

формули (5):  
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де lpb  – питома вага відносних індикаторів результативності інноваційної 

діяльності l-го регіону, значення яких вище середньо ринкових тенденцій, у загальній 

кількості відносних індикаторів результативності; 

n – загальна кількість відносних показників. 

Четвертий етап науково-методичного підходу до оцінювання рівня інноваційної 

автономії регіонів України передбачає визначення показника інноваційного ефекту за 

формулою (6): 
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де lEFF  – показник інноваційного ефекту l-го регіону; 

lr  – питома вага обсягу фінансування інновацій l-регіону в загальному обсязі 

фінансування інновацій в Україні; 

lpb  – питома вага відносних індикаторів результативності інноваційної діяльності 

l-го регіону, значення яких вище середньо ринкових тенденцій, у загальній кількості 

відносних індикаторів результативності; 

Qfinl – обсяг фінансування інновацій l-регіону; 

n – загальна кількість відносних показників. 

 

П’ятий, завершальний, етап науково-методичного підходу передбачає розрахунок 

показника інноваційної автономії для кожного з регіонів України та здійснення якісної 

інтерпретації отриманих результатів. Математичну формалізація описаного етапу 

запропонована здійснювати за формулою (7): 
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де 
lIAR  – показник рівня інноваційної автономії l-го регіону. 

 

 

Якісна інтерпретація розрахованої кількісної оцінки рівня інноваційної автономії 

регіонів України має здійснюватися на основі рейтингування регіонів та їх розподіл за 

квартилями: 
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ВИСНОВКИ 

Рівень інноваційної автономії регіонів є критеріальною основою для визначення 

напрямів держаного фінансового забезпечення їх інноваційного розвитку. 

Запропонований набір індикаторів до визначення рівня інноваційної автономії регіонів 

дозволяє комплексно врахувати розподіл джерел фінансування інновацій та 

результативність і розвиток інноваційної діяльності підприємств регіону.  
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Математичний апарат, що пропонується для застосування в процесі розрахунку 

узагальнюючого показника рівня інноваційної автономії регіонів дає можливість 

оцінити ефективність спрямування фінансових ресурсів в інноваційний розвиток 

регіонів та проранжувати регіони через їх рейтингування за даним показником. Таким 

чином, науково-методичний підхід до оцінювання рівня інноваційної автономії 

регіону, що пропонується в роботі, дозволяє оцінити рівень готовності того чи іншого 

регіону до продуктивної реалізації програм інноваційного розвитку. Це сприяє 

комплексній розробці систему інструментів державної підтримки інноваційного 

розвитку конкретного регіону.  

 

SUMMARY 

The concept of innovative autonomy of the region is explored. Innovative autonomy of the region is considered as 
the ability of the region to productively implement innovative development programs. The scientific and methodical 

approach to assessing the level of innovation autonomy of the region is developed. The ranking of the regions 

according to their level of innovation autonomy will form the basis of a formal justification of the distribution of 
public investment to finance regional innovation development programs. 
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